

历时4年调研,首份崇明生态岛“体检”报告发布

# 全年空气质量优良天数达313天

**本报讯** (首席记者 王蔚)“饮用水水源地水质稳定,农村生活污水处理实现了全覆盖,土壤环境质量优于上海市平均水平,全年空气质量优良天数为313天,崇明绿色食品认证率达80%以上……”昨天下午,华东师范大学崇明生态研究院在陈家镇发布《崇明世界级生态岛绿皮书2020》。该项报告由华东师大牵头,联合复旦大学和上海交通大学的地理、生态、资源与环境专业的16个研究团队,历时4年,通过对崇明

生态岛建设的系统研究汇集而成。这也是第一份有关崇明世界级生态岛建设的系统“体检”报告。

绿皮书的主编孙斌栋教授介绍,绿皮书对崇明在世界级生态岛建设方面取得的重要成就进行了系统总结,主要包括生态保护成效显著,水体、土壤、空气环境质量持续优化,垃圾分类率先在全国实施;生态产业发展已见成效,循环经济日趋成熟;基础设施日趋完善,图书馆、美术馆、博物馆等文化休闲场馆

功能不断提升。

针对崇明世界级生态岛未来建设的方向,着眼于提高百姓的获得感和幸福感、更好地服务国家战略、打造“两山”理论实践示范地的目标,绿皮书提出,生态是崇明发展建设的绿色根基,离开了生态,生产和生活不可能是高质量的;崇明世界级生态岛建设既不可为了短期经济发展利益,保不住这一块绿水青山,更不可为了远景的发展规划,止步当前;崇明生态岛建设需统筹谋划

全岛的空间功能格局,规范生态保育和经济发展、生活居住的空间秩序,生产、生活、生态共同进步。

绿皮书还给出建议,后疫情时代崇明世界级生态岛的建设要依托生态环境优势,集聚高校、科研院所等科研机构和创新人才,打造以现代生物技术、生态技术、农业技术、清洁技术和循环技术研发为核心的研发教育高地,以此作为崇明落实“两山”理论和“生态、生产、生活”协调发展理念的主导方向。崇明要利用

丰富多样的自然生态资源和良好自然环境优势,发展现代生态农业、休闲观光旅游业和健康养老产业,建设高品质的休闲健康基地。此外,崇明还要不断优化营商环境,吸引研发机构和科创企业入驻,要充分利用上海科创中心和全球城市建设提供的良好机遇,培育建设创新岛和创业岛,成为长三角创新创业的热土。

据悉,研究团队今后每两年出一本绿皮书,对崇明生态岛建设进行持续跟踪调查。

## 30家沪企入围长三角百强

上海上榜企业平均营收超过2011亿元

**本报讯** (记者 叶薇)2019年长三角企业100强营业收入再创新高纪录,达到16.4万亿元,同比增长1.9万亿元,增长率13.57%。其中,30家上海企业入围百强榜单。2020长三角企业100强、长三角制造业企业100强和长三角服务业企业100强排行榜昨天在沪发布,这是长三角三省一市企业联合会第二次联合发布百强排行榜。

榜单显示,2019年长三角百强平均每家企业营业收入规模达到1637亿元;营业收入超千亿元企业达到

57家,比上年增加8家;长三角百强企业入围门槛达到5638亿元,比上年的5093亿元提高545亿元。营业收入排名前5名的企业为上汽集团、太平洋建设、苏宁控股、恒力集团、中国宝武,均是行业的领军企业,2019年营业收入合计为32913.5亿元,占百强企业的比率达到20.11%。百强企业净利润合计达到71123亿元,增长率达到19.60%。

按上榜百强企业数量计,浙江最多,达到35家,比上年减少1家;上海次之,达到30家,比上年增加

3家;江苏为26家,与上年相同;安徽9家,比上年减少2家。从营业收入合计数看,上海最高,达60340亿元,浙江、江苏、安徽分别为48645亿元、45078.4亿元和9582.8亿元。上海上榜企业的平均营收规模超过2011亿元,高于苏浙皖上榜企业。

2019年长三角百强投入产出呈现良好上升状态,在营业收入和净利润指标都达到两位数增长的同时,资产总额、员工人数的投入指标的增长幅度较小,显示出资产效率和劳动效率进一步改善的良好趋势。

长三角服务业百强实现营业收入7.82万亿元,增长率达到14.54%,净利润5289.5亿元,增长率达到32.49%。长三角服务业百强有11家互联网服务公司上榜,2019年实现营业收入10143.4亿元,增长率达到35.23%,平均规模超过900亿元;净利润达到1532.6亿元。

此外,从榜单上看,民营百强企业经营业绩增长幅度明显高于长三角百强的平均增长幅度,民营经济发展继续保持着旺盛的活力。

### 新民随笔

### 文化创意要“触之可得”

易蓉

上海即将解放时英勇就义的大学生烈士,如果他们“复活”,会对来到纪念碑前悼念的“后浪”们说什么?前几天,上海交通大学徐汇校区上演了一场特别的实验情景剧——舞台是校园,不固定;观众也没有固定座席,甚至要行走一番。火车鸣笛声响起,折铁轨、铺轨道,开火车,请愿护校的热血大学生仿佛就在身边奔忙而过……

一个跨越三个世纪的校园有什么样的故事?一条百年积淀的马路经历过什么风雨?在信息爆炸的时代,我们用什么样的方式静下心来,“阅读”历史、感受城市?交大校园里的这场沉浸式校史情景剧名为《循声探秘·声动交大》,将科技和人文结合,演员漫步在历史建筑之间,环绕立体声将每位观众置于一个独立、私密的场域间,校史以一种亲近方式被感知。这是上海话剧艺术中心与上海交通大学的一次携手尝试,科技赋能艺术表现形式,令人惊喜。

城市精神和历史文化内涵,是值得细细品味、代代传承的宝藏,但许多宝藏仍然“未开垦”。这部作品出自青年编导、制作人刘雷之手,他从交大电子信息与电气工程学院毕业,不断在戏剧作品中尝试新技术的运用。去年,“循声探秘”在多伦多上演,带领观众开启一场虹口冒险之旅,探寻有关鲁迅先生与上海的往日点滴。今年推出武康路之旅,通过AR的尝试,令观众在虚拟与现实间感受历史变迁。这些作品与教育、旅游结合,将科技、艺术、人文糅合,将城市建筑的静默张力变成更亲和、亲民,更具趣味性、体验感的魔力。

我们需要更多年轻的创作者以新时代的方式、运用多元的表现形式,来叙述历史的温情和力量。上海发展文化创意产业已有些年,推出了一系列政策支持,将文化、创意与多产业融合协同发展。这座城市多了许多可看、可赏、可把玩、可购买的文化创意品类,为城市增添了许多“有意思”。

上海的文化消费力不低,上海博物馆黄金周期间的文创产品两天就销售近十万元,莫奈展、大美云朵等展览颇受追捧,剧院戏剧也是叫好叫座。这座城市有识货的好观众,正期待着更多精神盛宴。希望更多优质作品走出小众,以更普及的方式,让更多人“触之可得”。

### 滴水湖环湖景观桥建成开放

眼下正是深秋出游的好时光。沪上不少市民游客纷纷来到临港新片区旅游观光。

人们漫步或骑行在滴水湖畔新建成的开放的环湖景观桥和步道,欣赏中外名家主题雕塑园的上百座精美雕塑,打卡造型多元的沿湖装置艺术作品,格外舒心惬意。

图为滴水湖畔新建成的开放的环湖特色景观桥  
杨建正 摄影报道



## “一网统管”大数据平台织密防护网

曹杨新村街道推进疫情防控闭环常态化

**本报讯** (记者 江跃中)如何在疫情防控常态化的当下,让疫情防控工作既拥有覆盖全社区的视野,又能捏得起精细管理的“绣花针”?普陀区曹杨新村街道通过“一网统管”大数据平台,织密防护网,推进疫情防控闭环常态化。

根据疫情防控要求,居家隔离点需配备安装智能门磁系统,才能满足居家隔离条件。曹杨新村街道在此基础上,将智能门磁系统接入“一网统管”大数据网,居家隔离点的所有动向都在流动的可视化数据中“一览无余”。除了智能门磁系统,在每户居家隔离对象的门口都安装了高清摄像头。两个科技手段互相

补充,一旦门被打开,通过门磁系统传输“一网统管”平台立即发出报警,同时将开门前后15秒视频迅速传回大屏幕,工作人员可立即接通居家隔离地点的摄像头进行查看,判断“开门”情况,是社区医生上门测温还是居民开门投放生活垃圾,根据视频内容判断分析再部署下一步防控举措。

在以往的疫情防控工作中,由居委会干部、民警、社区医生组成的“三人组”接收到报警信息后,必须亲自上门核查,此举不仅消耗人力物力,还在无形中增加了工作人员感染风险。

曹杨新村为“三人组”配备了连

通“一网统管”大数据的手机政务微信系统,“三人组”能实时在手机上查看居家隔离点中每位住户的人员资料、测温情况、垃圾收集情况和消毒情况,做到实时有效监管。同时还能通过大数据平台手机端接收疫情防控警报,同步查看相关居民隔离点的监控录像灵活处置。这样一来,疫情防控工作便无形地潜入到相关人员的日常工作中,在提高了工作效率的同时大大增强了工作精度。

在疫情防控领域,曹杨新村街道模糊了“中心化”与“去中心化”间的界限,以实现点面之间相互配合、融会贯通的最大化。

一方面,“一网统管”充分发挥

其“一屏观天下、一网管全城”的优势,成为以全局视角分析研判的“中心大脑”,支撑整体疫情防控工作的战略部署。另一方面,手机端政务微信系统便捷灵敏,迎合现代工作模式中时间普遍碎片化的特点,“一机在手”就能实现一定程度的“去中心化”,每一位疫情防控工作人员都是“中心”,以“一网统管”为载体,共同织密疫情防控这张大网。

实现了连通“一网统管”大数据平台疫情防控闭环管理后,曹杨新村街道还将继续优化疫情防控工作体系,充分发挥“一网统管”的优势,时刻把握社区安全脉搏,全力以赴做好疫情防控。